

## 攀高逐新，建湖 绘就产业发展新图景

□记者 周俊 曹恒锋 通讯员 杨先锋

总投资3亿元的因诺巡检无人机项目成功签约;总投资20亿元的贝迪膜材料项目加快建设;总投资10亿元的鑫豪锂电池连接系统项目试生产……处暑时节,走进建湖项目工地、企业车间,一个个重点项目拔节生长,一个个建设现场热浪滚烫,处处洋溢着抓项目、拼经济、促发展的浓厚氛围。

今年以来,建湖牢牢把提高高质量发展这个首要任务,在勇当发展新质生产力重要阵地“破路先锋”中担当作为,锚定“建设江淮绿心、打造千亿之城”定位,始终把工业强县作为第一方略,重点培育高端装备、新能源、电子信息三大主导产业,积极布局机器人、低空经济两大未来产业,产业结构向“新”发力,创新能级向“高”攀升,营商环境向“优”而行,绿色低碳高质量发展迈出坚实步伐。上半年,建湖地区生产总值、固定资产投资等多项主要经济指标增幅位居全市前列。



### 培育“新业态” 链出强动能

8月23日,建湖县举行重大项目推进会暨优强石油钻采设备项目开工活动。该项目总投资10亿元,由上市公司中曼石油旗下的上海优强石油科技有限公司投资建设,建成后可形成年产2万件石油钻采设备的能力,有效推动该县石油装备产业加速强链补链。

高质量项目是推进高质量发展的“硬支撑”,促进经济增长的“压舱石”。今年以来,建湖瞄准三大主导产业和六条重点产业链,坚持“宜链则链、宜群则群、链群并举”,围绕长三角、珠三角、京津冀、成渝和境外“4+1”重点区域,大力引进建链、补链、强链项目。今年以来,该县已累计组织长三角、珠三角等综合招商活动9场,新签约总投资10亿元的海柔箱式仓储机器人等亿元以上项目105个。

走进建湖高新区的芯干线半导体项目现场,无尘车间内多台自动化设备整齐排列,第一条生产线已经投产。江苏芯干线半导体有限公司总经理陈云介绍,公司主要产品为第三代半导体SiC、GaN的单管及模块以及IGBT单管及模块,广泛应用于光伏、储能、电动汽车等新能源行业。项目全部建成后可实现年产功率模块100万只,实现开票销售5亿元。

以项目建设之“快”支撑经济发展之“稳”。建湖树牢开工率、竣工率、投产率、达产率、列统率“五率”导向,坚持“一月一评审、一月一开工”,实行“一评一开”,一个工作专班,一抓到底,进一步强化关键节点把控,对在重点项目,实施动态更新,每日调度,推动项目早日投产达效。今年以来,建湖新开工亿元以上项目49个,新竣工亿元以上项目33个。



### 壮大“新智造” 塑造新优势



在江苏国瑞液压机械有限公司生产车间里,机械臂上下挥舞,自动化生产线高速运转,一件件摆线马达产品顺利下线,经过封装、检测、包装等工序后,准备装车外运。“凭借过硬的技术和优质的产品,公司摆线马达产品供不应求,其中70%左右销往国外市场。”公司副总经理顾正巧介绍,购置智能装备和检验检测设备,通过建设MES系统,实现生产流程在线化、可视化、一体化管控,极大提高生产管理效率。

只有通过不断迭代设备、提升智能化水平,才能让传统产业焕发新活力,在激烈的市场竞争中站稳脚跟。今年以来,建湖抓住国家大规模设备更新、制造业贷款贴息等政策机遇,支持引导机械、纺织等企业加大技改投入,深入实施“智改数转网联”,推动制造业数字化转型向纵深发展。上半年,全县入统技改项目累计投资28.2亿元,同比增长53.2%。全年争创省级“智改数转网联”示范企业30个。

科技创新是发展新质生产力的核心要素。在盐城可理斯机械制造有限公司生产车间,刚建成投产的全自动焊接生产线正满负荷生产,由企业自主研发的小型挖掘机、装载机等产品刚一投放市场,就收到了国外的大量订单。公司董事长姜兆芹表示,今年1-7月份公司已经开票销售5.2亿元,同比增长9%,预计全年可超10亿元。

向高攀登,向新发力。近年来,建湖坚持把科技创新作为产业转型升级的重要抓手,鼓励企业通过研发新产品、引进新技术,不断塑造发展新优势,助推工业经济高质量发展。同时,大力实施专精特新“311”培育计划,高企培育三年行动计划,积极构建以企业为主体、市场为导向、产学研深度融合的技术创新体系,目前培育国家级专精特新“小巨人”企业7家、制造业单项冠军企业1家、国家高新技术企业248家、省专精特新中小企业128家。

### 做优“软环境” 打造硬磁场

一流的营商环境是最好的“梧桐树”、最大的“吸铁石”,标志着—个地方经济发展的“软实力”。今年以来,建湖始终将优化营商环境作为推进高质量发展的“头号工程”,聚焦企业需求,强化精准发力,一体推进政策、市场、政务、法治、人文“五大环境”建设,不断擦亮优化营商环境“金字招牌”。

“从材料准备到证照办理,专区工作人员全程指导、免费代办,不仅为从业人员进行食品安全知识培训,还对后续企业经营过程中可能存在的问题进行提醒,省事省时省心!”在建湖县政务服务中心企业开办专区,江苏御兴食品有限公司程先生给予建湖企业开办服务“一类事”改革高度评价,并为专区工作人员的办事效率和贴心服务点赞。

今年以来,建湖县数据局加快落实国家和省部署的“企业信息变更”“开办餐饮店”“新生儿出生”等29个“高效办成一件事”,做细做实“拿地即开工”和市政公用设施“联合报装”等集成事项。推进规划预审再靠前,推行“批供同步”,常态化开展“竣工即发证”。各类涉税费事项全流程审批总用时缩短三分之一,增值税留抵退税、出口退税办理时长均压缩至2个工作日。

环境就是生产力,服务就是竞争力。去年,建湖县成立全市首个为企业服务中心,围绕企业发展需求,构建线上线下—体化的企服服务工作体系,打造“建效快”为企服务品牌。深入开展以“六问”为主题的“企业大走访”活动,全力打好要素保障“组合拳”,今年已累计解决企业发展问题352个。举办股改上市、人才引进、跨境电商等企业“周末课堂”6场,邀请不同领域专家学者进行授课,拓展企业家视野,提振企业发展信心,引领企业持续健康发展,为工业强县提供不竭动力。



### 江苏建湖通用机场

